

2022 年度法治政府建设工作报告

岳阳楼区应急局

(2023年1月19日)

根据《法治政府建设与责任落实督察工作规定》(厅字〔2019〕28号)要求,我局结合应急管理工作实际,认真开展本单位法治建设工作,现将有关情况报告如下:

一、主要工作情况

(一) 认真做好习近平法治思想学习宣传研究活动

一是局党委高度重视习近平总书记法治思想的学习和宣传。主要以《论坚持全面依法治国》、《习近平法治思想学习纲要》等权威辅助读物为读本,组织和引导党员干部持续深入学习领会习近平法治思想。全局党员干部都自觉进行学习,撰写心得。同时,将习近平法治思想作为党委理论中心组集体学习的重点内容,及时跟进学习习近平总书记关于全面依法治国的新论述、新要求。4月18日、10月28日,我局分别两次召开党委理论学习中心组(扩大)学习会,局领导班子、业务股室长、二级机构负责人参会,党委书记、局长包勇同志传达学习了习近平总书记法制学习纲要《坚持走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设》重要讲话精神。

二是开展法治宣传教育，落实普法责任制。根据《2022年岳阳市应急管理局“谁执法谁普法”普法责任制工作方案的通知》（岳市应急〔2022〕30号）要求，结合工作实际，制定了《岳阳楼区应急管理局“谁执法谁普法”工作方案》，对普法内容、责任、内容进行细化。我们结合“5.12防灾减灾宣传周”、“安全生产月”、“国家宪法日”、“宪法宣传周”等重要时间节点，集中开展普法宣传活动。据统计，全年共开展宣教活动40余次，出动宣传人员近800余人次，制作宣传展板400余块，横幅300余条，发放宣传资料6万余份。

（二）全面依法行政，履行法治政府职能

一是重大行政决策依法公开。全面公开行政处罚，办理的一般程序行政处罚案件均在政府网站上进行公开公示。同时，我们制定了《岳阳楼区应急管理局“走流程，解难题，优服务”工作方案》，制定了政务服务事项一次性告知单，优化了政务办理流程图，同时与区行政审批局对接，对所有进驻区政务服务中心事项进行梳理，重点优化危险品经营许可证，办理应急预案备案等高频事项，做到三集中，三到位，将分散在各业务股室的审批事项集中到行政审批股进行受理审批，将审批工作向首席代表集中，真正做到所有办事程序在政务服务系统中成，杜绝“体外循环”，将清廉大厅建设落到实处。

二是重大行政决策全部依规合法性审查。我局所有行政处罚案件都通过“湖南省行政执法系统”进行办理，从《现场检查方案》的制作到《结案审批表》以及一系列案件文书

的制作全部进行线上审核。行政处罚案件办理全部实行二级审批，即业务股室办理呈报法制审核，再报分管领导法审核，审核通过，才能够继续办理。通过线上办理，依法审核，全面做到了依法监督，合理规范办案。

(三)严格落实行政执法三项制度，规范文明执法。一直以来，我单位严格落实行政执法“三项制度：一是办理案件程序规范，由办理部门呈报，法制部门审核，分管局长审批；二是主动公示行政处罚信息，我局所有行政处罚行政处处罚信息均在湖南省应急管理厅网站上、岳阳楼区政府门户网站上进行公示，接受群众和社会的监督。三是制定《重大执法决定法制审核目录清单》，并报区人民政府法制审核部门备案，在平时工作中，强化法制审核，重点从证据性、合法性等方面进行认真审核，有问题退回，再改再审，与各办案人员做到了有问题积极讨论。

另外，我们聘请了金鹗律师事务所的曾森红同志为我局的顾问律师，对重大案件、重大工程合同等事项，都邀请曾律师进行把关，出具律师意见书，确保我们执法行为规范合法。

二、存在的问题

1. 日常的学习还不够深入，学习、培训方式都很单一，对外交流学习少。

2. 立案的数量较少。近年来，楼区非煤矿山企业全部关停，部分危化企业外迁，企业数量明显减少。同时，优化营商环境系列政策，《湖南省安全生产轻微违法行为不予处罚》

等政策出台，我们对于企业的管理，以惩治教育为主，行政处罚为辅。

3. 行政执法案件办理质量有待提高。

三、下一步工作打算

1. 进一步加强业务学习，提高依法行政水平，始终把法律法规作为行政执法的根本遵循，有计划地组织全体执法人员开展集中培训学习，进一步提高执法人员的业务素质和执法水平。

2. 进一步加大日常隐患排查和执法力度，倒逼企业落实主体责任。

3. 进一步加强法制审核，重点从法律适用、证据资料等方面严把审核关，促进办案质量的提升。